

Иван Мазепа

и обстоятельства
его измены

Матвей Казаков

Иван Мазепа и его окружение

Гетман И. Мазепа собрал вокруг себя довольно влиятельное окружение. Этих людей историки называют - мазепинцы.

Самыми важными считаются:

генеральный обозный (вторая по значимости должность в Гетманщине) Ломиковский И. В., прилукский полковник Горленко Д. Л. (наирадикальнейший сторонник антироссийского выступления), сердюцкий полковник Д. В. Чечель, будущий гетман в изгнании Ф. С. Орлик, специальный представитель гетмана А. И. Войнаровский, полтавский полковник Г. П. Герцик, кошевой атаман Запорожской Сечи К. Гордиенко

Считается, что людей было больше, чем выше перечисленные. Современные украинские исследования утверждают, что всего сторонников было около 120, но по понятным нам причинам опираться на эти источники мы не можем.

Николай Костомаров пишет, что «само собой понимается, что точное количество их никто не сможет установить, а таких было, без сомнения, много».



Ещё до самой измены Ивана Мазепы, на него было совершенно много доносов. Однако Петр I великий не верил в них, так как считал гетмана довольно приближённым к себе и верил ему. Сам Иван Мазепа объяснял всё это, тем что это всё деяния его личных врагов.



Так, когда в 1707 году бывший генеральный писарь Войска Запорожского Василий Кочубей и бывший полтавский полковник Иван Искра представили Петру I в челобитной очередной донос на Мазепу, то Мазепа легко представил это дело личной мезтью противников. Известно было, что пожилой Мазепа влюбился в юную дочь Василия Кочубея, открыто жил с нею и хотел официально жениться, но Кочубей отказал гетману под предлогом того, что венчание невозможно (возлюбленная Мазепы была его крестной дочерью). Оба – и Кочубей, и Искра – были ещё раньше недовольны гетманом, из-за чего и оставили свои посты ещё в 1703 году.

Кочубей и Искра расписали свои предположения в более чем 30 пунктах, но основательных доказательств у них всё-таки не было. Под тяжёлыми пытками они всё-таки признались, что донесли на Мазепу только из-за личной злобы на него.

Пётр отправил их к Мазепе на войсковой суд. Последний, полностью подвластный гетману, приговорил обвиняемых к смертной казни, которая состоялась 14 июля 1708 года.

Роль Швеции

Король Швеции Карл XII
вёл свои войска на
Москву, однако у Смоленска
он встречается с
затруднениями и его
люди начинают испытывать
недостаток своих припасов.

Тут и появляется Иван Мазепа,
который в открытую предлагает свою
помощь Карлу XII. До этого
украинский гетман вёл тайную
переписку с королём Швеции. В итоге
Карл получив такую нужную ему помощь
ведёт свои войска на юг, где к нему
должны были присоединиться казаки, а
также получить припасы и т.д..



Правда, обещанная помощь от казаков пришла не в таком количестве, как обещал Мазепа, и как хотелось бы Карлу.

Украина оказалась стратегической ловушкой для шведской армии.

Так что можно сказать, что первым виновником поражения шведов стал сам Мазепа, предоставивший Карлу заведомо неверную информацию.





Узнав о предательстве Мазепы, Петр I рвал и метал. Первым делом государь решил лишить гетмана власти. Для этого 6 ноября 1708 года в Глухове в присутствии Петра состоялась Рада, на которой был избран новый гетман - Иван Ильич Скоропадский.

Через неделю все в том же Глухове митрополит Иоасаф Кроковский предал Мазепу и его приспешников анафеме "за нарушение данной на Евангелии присяги на верность русскому царю, а также за то, что позволил осквернять православные храмы шведским солдатам, допущенным им в пределы Южной Руси".

Роль Российской империи

Не смотря на предательство, Российская империя разгромила Швецию в Полтавской битве.

Россия предприняла огромные усилия на то, чтобы заполучить предателя. Русский посланник в Константинополе Петр Толстой был уполномочен заплатить туркам 300 тыс. талеров за Мазепу. Однако, турки отказались. Тогда Петр I приказал изготовить в единственном экземпляре уникальный "Орден Иуды", которым был символически "награжден" Мазепа. Наверное, никогда в российской истории не изготавливалось более внушительных наград. Орден Иуды - это большой серебряный круг массой более 5 кг с изображением висящего на осине Иуды Искарриота. В нижней части ордена было изображено 30 сребреников и написано: «Треклят сын погибельный Иуда еже ли за сребролюбие давится».



Планировалось, что после насильственного возвращения Ивана Степановича в родные пенаты, Орден Иуды наденут ему на шею, а затем вздернут бывшего гетмана на осине.

Но этому плану не суждено было сбыться. Через пару месяцев после Полтавской битвы одиноки и всеми покинутый Мазепа скончался в Бендерах. Ходили слухи, что предатель отравил себя, но, согласно мнению историков, более вероятно, что Мазепа умер от болезней, старости и горя.